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24. - 30. septembra 2018 

●  Vo Zvolene sa 26. septembra konalo štvrté zasadnutie 
Vojenskej rady veliteľa Vzdušných síl OS SR vo výcvikovom 
roku. Riadil ho zástupca veliteľa vzdušných síl brigádny generál 
Miroslav Lorinc za prítomnosti riaditeľa odboru štátnej správy 
vo vojenskom letectve Ľubomíra Žáka, hlavného inšpektora 
bezpečnosti letov  plukovníka Jána Salaja, náčelníka odboru 
podpory vzdušných síl GŠ OS SR plukovníka Adolfa Uličného, 
hlavných funkcionárov veliteľstva vzdušných síl a veliteľov 
podriadených útvarov. Ďalšie zasadnutie vojenskej rady sa 
uskutoční v októbri. 

●  Príslušníci Čestnej stráže prezidenta SR 24. - 27. septembra 
absolvovali vo vojenskom výcvikovom priestore Turecký Vrch 
taktickú prípravu ostreľovačov – špecialistov. Formou 
intenzívneho štvordňového výcviku si precvičili aktivity 
ostreľovačov a ich pozorovateľov počas bojovej činnosti. 

●  V taktickom krídle Sliač sa 26. septembra uskutočnil 
dodatočný výber profesionálnych vojakov do misie 
UNFICYP pre rotáciu marec 2019. Záujemcovia absolvovali 
preskúšanie z jazykovej prípravy, základných bojových 
zručností a vstupné pohovory. Vybraní uchádzači budú 
zaradení do štvortýždňového výcviku v gescii vzdušných síl a 
dvojtýždňového výcviku kľúčového personálu v Martine. 

●  Záujemcovia o službu v žilinskom 5. pluku špeciálneho 
určenia nemusia od 1. októbra spĺňať doteraz platnú 
podmienku výkonu dvojročnej štátnej služby profesionálneho 
vojaka. Po novom sa môžu hlásiť hneď po absolvovaní 
základného výcviku. Najbližšie kolá výberov sa uskutočnia 
pravdepodobne v mesiacoch apríl a jún 2019. Bližšie 
informácie budú zverejnené na internetovej stránke 
www.regrutacia.sk. 

●  Pri príležitosti 100. výročia vzniku Československej republiky 
a 25. výročia Ozbrojených síl SR pripravilo 23. septembra 
veliteľstvo posádky Bratislava v spolupráci s posádkovým 
veliteľstvom Praha a Čestnou strážou prezidenta SR na 
Hlavnom námestí v Bratislave Česko-slovenský posádkový 
deň kultúry. Zúčastnili sa na ňom aj minister obrany SR Peter 
Gajdoš, brigádny generál Milan Schulc, zástupca náčelníka 
Generálneho štábu OS SR – náčelník štábu generálmajor 
Miroslav Kocian a ďalší. 

●  Vojenská farnosť sv. Jany z Arku na AOS v Liptovskom 
Mikuláši dostala do daru novú krstiteľnicu. Jej autorom a 
darcom je miestny farník Marián Kunkela. Na návrhu 
krstiteľnice sa podieľal aj ďalší farník, grafik Robert Kandrik. 
Krstiteľnicu vo veľkonočnom období požehná miestny dekan. 

●  Ministerstvo upozorňuje na presuny vojenskej techniky od 
1. do 7. októbra. Naplánovaných je 20 cestných presunov a 
dva železničné transporty zahraničných vojsk, predovšetkým 
presun amerických a poľských vojakov, cestné presuny OS SR 
na trase Sása – Nitra a Sása – Martin, ako aj cestné presuny 
nadrozmerného nákladu na trase Zemianske Kostoľany – 
Budkovce a Martin – Michalovce. 
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MATC Steering Committee 

(25. septembra) Vrtuľníkové krídlo Prešov hostilo historicky prvú 
konferenciu riadiaceho výboru (Steering Committee) medziná-
rodného výcvikového centra MATC (Multinational Aviation Trai-
ning Center) po aktivácii na organizáciu so štatútom NATO Mili-
tary Body. Zúčastnili sa na nej velitelia a zástupcovia veliteľov 
vzdušných síl všetkých participujúcich krajín, teda Slovenska, 
Česka, Maďarska, Chorvátska a zástupca armády USA. Hlav-
ným bodom programu bola prezentácia akreditácie MATC. Po-
skytuje možnosti výcviku lietajúceho a technického personálu so 
zameraním nielen na vrtuľníkového letectvo, ale aj na posádky 
lietadiel s pevným krídlom. Vzdušné sily OS SR v tejto organizá-
cii cvičili pilotov, radarových riadiacich bojového použitia, prí-
slušníkov inžiniersko-leteckej služby a plánujú aj ďalšie kurzy 
využiteľné pre novú vrtuľníkovú platformu UH-60M. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Náčelníci rokovali v Holíči 

(26. septembra) V Holíči sa v rámci slovenského predsedníctva 
Vyšehradskej skupiny 25. septembra stretli náčelníci generál-
nych štábov Česka, Maďarska, Poľska a Slovenska. Cieľom bo-
lo oboznámiť sa so stavom prípravy spoločnej bojovej skupiny 
Európskej únie krajín V4, s výcvikovými aktivitami, spoluprácou 
špeciálnych síl či možnosťami rozvoja regionálnej spolupráce 
krajín v oblasti vojenského zdravotníctva. „Otvoril som nové té-
my spolupráce špeciálnych síl a prípravy vojenského zdravot-
níckeho personálu. Spolupráca pri príprave tohto špecializova-
ného personálu, ako aj rozvoj špeciálnych síl patria medzi dôle-
žité úlohy v dynamicky sa meniacom bezpečnostnom prostredí, 
s presahom na ich nasadenie v prospech civilného obyvateľstva 
aj v čase mieru,“ uviedol náčelník Generálneho štábu OS SR 
generálporučík Daniel Zmeko. Slovenská strana otvorila aj otáz-
ku centralizovaného úsilia pri výstavbe bojových skupín EÚ, kto-
rá zúčastnené strany zaujala a zhodli sa na potrebe jej ďalšieho 
rozpracovania. Generálporučík Zmeko rokovanie uzavrel kon-
štatovaním: „Priority v oblasti obrany naplníme a aj nové témy 
rozpracujeme tak, aby v nich mohla nasledujúca predsednícka 
krajina pokračovať.“ Druhý deň náčelníci navštívili cvičenie Slo-
venský štít v Centre výcviku Lešť. 

Premiér na Slovenskom štíte 

(27. septembra) Minister obrany Peter Gajdoš predstavil pred-
sedovi vlády SR Petrovi Pellegrinimu a členom vlády spôsobi-
losti Ozbrojených síl SR, ktoré si precvičovali v rámci najväč-
šieho tohtoročného vojenského cvičenia s medzinárodnou 
účasťou Slovenský štít (Slovak Shield) 2018. Na cvičení sa 
zúčastnilo takmer 1 500 príslušníkov slovenských a zahranič-
ných ozbrojených síl. 

„Za posledné mesiace sme boli a ešte aj budeme svedka-
mi jednej z najrozsiahlejších modernizácií ozbrojených síl od 
vzniku Slovenskej republiky. Preto sme sa rozhodli, že príde-
me na záver tohto medzinárodného cvičenia sem na Lešť, aby 
sme si overili, ako sa už aj niektoré z moderných technológií 
používajú, a zároveň ako sú slovenské ozbrojené sily intero-
perabilné v spolupráci s aliančnými partnermi,“ uviedol predse-
da vlády SR Peter Pellegrini. 

Podľa ministra Gajdoša je dôležité, aby sa členovia vlády 
oboznámili so spôsobilosťami ozbrojených síl. „Cieľom moder-
nizácie, na ktorú sa vynakladajú nemalé finančné prostriedky, 
je posilnenie ozbrojených síl tak, aby naši vojaci boli ešte lep-
šie pripravení garantovať bezpečnosť občanom Slovenskej re-
publiky. A keďže práve vláda schvaľuje historické investície do 
modernizácie ozbrojených síl, mali by jej členovia vedieť, na 
čo sa tieto financie reálne použijú,“ doplnil minister Gajdoš. 

„Súčasná vláda prijala veľmi vý-
znamné rozhodnutia, ktoré 

umožnia, aby naše ozbroje-
né sily boli na úrovni do-

by. A chcel by som zdô-
razniť, že ozbrojené si-
ly sa nemodernizujú 
preto, lebo sa pripra-
vujú na vojnu, ale pre-
to, aby zachovali mier, 

pretože len slabí sa stá-
vajú obeťou agresie,“ do-

plnil predseda Výboru Ná-
rodnej rady SR pre obranu a 

bezpečnosť Anton Hrnko. 
„V rámci cvičenia Slovenský štít sme si precvičili intero-

perabilitu s aliančnými partnermi a všetky plány, ktoré potrebu-
jeme na zabezpečenie obranyschopnosti Slovenskej republi-
ky. Využili sme všetky dostupné zariadenia, ktoré unikátne 
Centrum výcviku Lešť ponúka. A s výsledkami cvičenia sme 
spokojní,“ dodal náčelník Generálneho štábu Ozbrojených síl 
SR genpor. Daniel Zmeko. 

V tomto roku sa na cvičení zúčastnili okrem príslušníkov 
Ozbrojených síl SR aj vojaci zo štátov Vyšehradskej skupiny, 
pozemných síl USA v Európe a Národnej gardy štátu Indiana. 
Celkovo použili viac ako 200 kusov vojenskej techniky. Cieľom 
série cvičení Slovenský štít 2018 bola najmä príprava na aktu-
álne bezpečnostné hrozby na všetkých úrovniach velenia s vy-
užitím obranných plánov SR až po aktiváciu článku 5 Washin-
gtonskej zmluvy. Cvičenie Slovak Shield 2018 sa uskutočnilo v 
priestoroch Centra výcviku Lešť, v simulačnom centre Akadé-
mie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikulá-
ši aj v miestach stálej dislokácie vojenských útvarov Ozbroje-
ných síl SR. 

Medzinárodné cvičenie rchbo Coronat Mask 2018 

 

Nakupujeme transparentne prostredníctvom NSPA a FMS 

(25. septembra) V minulých dvoch rokoch zrealizoval rezort obrany historicky najviac 
nákupov vojenského materiálu, munície a techniky cez agentúru NATO pre podporu a 
obstarávanie (NSPA) a program FMS (mimo obstarania vrtuľníkov UH-60M Black Hawk). 
Obstarávanie prostredníctvom NSPA, ako aj amerického vládneho programu FMS 
predstavuje jeden z najtransparentnejších a najefektívnejších spôsobov, akým možno 
obstarávať techniku a výzbroj pre Ozbrojené sily Slovenskej republiky. „Cez agentúru 
NSPA sme v roku 2017 nakúpili tovary za takmer 13 miliónov eur, čo je historicky najviac 
od roku 2008, a rovnako tak výrazne vzrástol objem nákupov cez program FMS, 
samozrejme, ak nepočítam nákup vrtuľníkov UH-60M Black Hawk,“ uviedol minister 
obrany Peter Gajdoš. Zároveň zdôraznil, že napríklad pri obstarávaní munície 
prostredníctvom NSPA dochádza k reálnym úsporám vo výške 30 – 40 percent. Agentúra NSPA zabezpečuje kontrakty priamo s 
výrobcami zbrojnej techniky, na základe požiadaviek členských a partnerských krajín NATO, a to bez sprostredkovateľov. 
Krajinám zabezpečuje aj logistickú podporu, podporu celého životného cyklu techniky a služby. Agentúra pracuje podľa princípu 
"no profit - no loss", čo znamená, že nevytvára žiadny zisk ani stratu. V prípade programu FMS (Foreign Military Sales) ide o 
obstaranie formou vláda–vláda, čo garantuje transparentnosť a zároveň vylučuje akúkoľvek formu korupcie. 

(25.septembra) Od 17. do 27. septembra sa v priestore 
posádkového cvičiska českého chemického vojska Tisá pri 
Děčíne konalo za účasti 1 350 
vojakov a 480 kusov vojenskej 
techniky medzinárodné cvičenie 
jednotiek radiačnej, chemickej a 
biologickej ochrany Coronat 
Mask 2018. Výsledky cvičenia, 
na ktorom sa okrem českých, 
nemeckých, talianskych 
a poľských vojakov zúčastnili aj 
príslušníci Ozbrojených síl SR, 
skontrolovali najvyšší 
predstavitelia NATO Framework Nations Concept plk. Henry 
Neumann, plk. Jiří Gajdoš a plk. Klaus Schiffer. Pri tejto 
príležitosti vyzdvihli spoluprácu medzinárodných tímov v 

oblasti rchbo a zároveň ocenili historický prvý prevoz vzoriek 
toxických chemických látok, ktorý sa uskutočnil medzi 

Slovenskou a Českou republikou. 
Medzinárodné tímy uskutočnili v 
rámci tohtoročného cvičenia odber 
vzoriek a ich následný presun na 
cvičenie Toxic Valley 2018. 
Odobraté vzorky toxických 
chemických látok boli analyzované 
v špeciálnych laboratóriách cbrn vo 
Výcvikovom a testovacom centre 
rchbo v Zemianskych Kostoľanoch. 
V rámci cvičenia Coronat Mask 

2018 si zúčastnené krajiny overili spôsobilostí v oblasti 
radiačnej, chemickej a biologickej ochrany, ako aj spoločné 
postupy v rámci interoperability. 
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